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ЕНЕРГОРЕСУРС

Енергетика — це стратегічно важлива галузь для економічної безпеки будь-
якої країни. Одним із найважливіших напрямів її розвитку сьогодні є модерні-
зація видобування вуглеводнів, зокрема нафти і газу, до рівня світових стан-
дартів. Про це йдеться в запропонованій публікації, де автори переконливо 
доводять, що цілеспрямоване використання експрес-технології «прямих» по-
шуків скупчення вуглеводнів геоелектричними методами (технології СКІП-
ВЕРЗ) на відомих родовищах та перспективних площах в Україні, Казахстані 
та Росії сприятиме підвищенню обсягів їх видобутку.
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Постійний ріст світових цін на нафту й 
залежність економіки України від по-

стачання енергоресурсів із-за кордону від 
самого початку здобуття незалежності 
поста вили перед країною надзвичайно важ-
ливе завдання — гарантування власної 
енергетичної безпеки. Сьогодні всім зрозу-
міло, що це завдання може бути вирішене 
за умови реальних, послідовних та ціле-
спрямованих дій щодо забезпечення дивер-
сифікації поставок енергоресурсів в Украї-
ну, повсюдного впровадження інновацій-
них енергоощадних технологій у всіх галу-
зях національної економіки, підвищення 
обсягів видобутку горючих корисних копа-
лин як безпосередньо в Україні, так і націо-

нальними нафтогазодобувними компанія-
ми на ліцензійних ділянках за кордоном, 
більш широкого використання альтерна-
тивних (відновлюваних) джерел енергії. 
Через відомі проблеми з постачанням газу 
в останні ро ки всім стало зрозуміло, що для 
запобігання потрясінням у суспільстві роз-
в’я зу вати це завдання необхідно оператив-
но й у максимально стислі терміни.

Сьогодні в Україні значну увагу приділя-
ють проблемі збільшення обсягів видобутку 
нафти і газу. Намічені плани в цьому напря-
мі можуть бути реалізовані завдяки актив-
ному освоєнню шельфів Чорного й Азов-
ського морів, глибинних, пер спек тив них на 
нафту та газ горизонтів у Дніпровсько-До-



ISSN 0372-6436. Вісн. НАН України, 2008, № 5 33

нецькій западині, перспективних територій 
Причорноморського регіону. Проте роз в’я-
зати цю проблему у відносно короткі тер-
міни можна, тільки застосувавши іннова-
ційні технології пошуку та розвідування 
нафти й газу. Нижче на прикладах застосу-
вання з нафтогазопошуковими цілями ефек-
тивної експрес-технології «прямих» пошу-
ків і розвідування скупчень вуглеводнів 
геоелектричними методами [6-8] спробує-
мо окреслити коло першочергових завдань, 
оперативне вирішення яких сприятиме роз-
в’язанню найважливішого завдання — збіль-
шення обсягів видобутку вуглеводнів у 
Україні за короткі терміни.

Об'єктивні обставини. На сьогодні про-
відним геофізичним методом пошуків і 
розвідування скупчень вуглеводнів є сей-
сморозвідка. Однак, незважаючи на її по-
дальше вдосконалення як за системами спо-
стережень, так і в напрямі нових програм-
но-алгоритмічних продуктів оброблення та 
ін терпретації хвильових полів, відсоток бу-
ріння порожніх свердловин істотно не зни-
зився (понад 50 %). Складається враження, 
що кардинально змінити ситуацію тільки 
завдяки вдосконаленню сейсмічних техно-
логій неможливо. Якщо до того ж урахува-
ти важкість і високу вартість сейсморозві-
дувальних робіт, то це тим більше очевид-
но. Природно, що ефективнішим є шлях 
комплексного використання сейсморозвід-
ки разом з іншими геофізичними методами 
й передусім із нетрадиційними, так звани-
ми «прямими» пошуками скупчень вугле-
воднів.

Протягом багатьох десятиліть несейсміч-
ні методи пошуків і розвідування родовищ 
нафти й газу через об'єктивні обставини не 
змогли зайняти гідне місце в геологорозві-
дувальному процесі. Ситуація почала кар-
динально змінюватися в останні роки у 
зв'язку з активним освоєнням нафтогазо-
вих ресурсів як прибережних шельфових 
територій, так і глибоководних ділянок мо-

рів і океанів. У межах морських акваторій, 
особливо арктичних, вартість буріння роз-
відувальних, параметричних та видобувних 
свердловин істотно зростає. Безперечно, у 
цій ситуації гостро постала проблема під-
вищення успішності буріння: нафтодобув-
ні компанії змушені вкладати додаткові 
кошти в геолого-геофізичну розвідку. Си-
туація, що склалася, сприяла активному за-
стосуванню так званих «прямих» методів 
по шуків вуглеводнів, у тому числі й гео-
електричних.

Особливих успіхів у впровадженні елек-
тромагнітних технологій «прямих» пошу ків 
у нафтогазорозвідувальний процес досягли 
західні компанії: EMGS з технологією Sea 
Bed Logging (SBL) [www.emgs.com] [19, 22] 
та MTEM з технологією MTEM (multi-
transient electromagnetic) [www.mtem.com] 
[23]. Сьогодні ці технології визнали провід-
ні нафтогазові компанії світу, які виконують 
електромагнітні дослідження за ба га то міль-
йонними контрактами на суші та в морських 
акваторіях у всіх нафтогазоносних регіонах 
земної кулі. Так, компанія EMGS співпра-
цює з 35 провідними нафтогазовими компа-
ніями і вже виконала до слідження на 250 
нафтогазоперспективних об'єк тах. У 2007 р. 
100 % акцій компа нії MTEM, яка створена в 
2004 р., викупила відома сервісна компанія 
PGS за 275 млн дол. США.

Проте шлях становлення сучасних інно-
ваційних технологій у цілому не простий. 
Так, Ken Feather, віце-президент компанії 
EMGS, яка була визнана представниками 
нафтогазового співтовариства тільки після 
одержання в 2003 р. премії журналу «World 
Oil» за розроблення SBL, пише: «Історія 
свідчить, що ... успішні, які істотно зміню-
ють правила гри, технології ... часто пережи-
вають порівняно важкі часи становлення. 
Фактично співтовариство споживачів по-
слуг намагається ігнорувати їх, іноді з не-
знання, іноді зі страху, але більшою мірою 
через те, що такі технології зазвичай пору-
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шують статус-кво. Вони часто є руйнівними 
технологіями» [22]. Проте досвід закордон-
них компаній свідчить, що при правиль ній 
організації маркетингової та рекламної стра-
тегії інноваційні технології можуть бути 
визнані потенційними споживачами. 

Геоелектричні методи польових спосте-
режень різних модифікацій (МТЗ, ЗСП, 
ТТ, ЧЗ, ВЕЗ, ВП та ін.) широко викорис-
товують під час геолого-геофізичних дослі-
джень з метою пошуків і розвідування ро-
довищ вуглеводнів [1, 3—5, 18, 24]. Під час 
проведення таких досліджень геоелект-
ричними методами виділяють аномальні 
ділянки підвищеної поляризації та підви-
щеного питомого електричного опору по-
рід, які в межах перспективних на нафту і 
газ площ називають аномаліями типу «по-
клад» (АТП). Факти підвищення питомого 
електричного опору середовища та збіль-
шення його поляризаційних властивостей в 
інтервалах розміщення покладів вуглевод-
нів установлені на підставі аналізу польо-
вих і лабораторних матеріалів. У спеціаль-
них дослідженнях відзначено, що опір на-
сичених нафтою колекторів майже на два 
порядки вищий від насичених водою [19].

Компоненти технології та апаратура. 
Інноваційна геофізична експрес-технологія 
«прямих» пошуків і розвідування скупчень 
вуглеводнів геоелектричними методами 
(«ноу-хау») включає площадкове зніман-
ня методом становлення короткоімпуль-
сного електромагнітного поля (СКІП), ме-
тод вертикального електрорезонансного 
зондування (ВЕРЗ) і флюксметричне зні-
мання (експрес-технологія СКІП-ВЕРЗ) 
[6—9]. Оригінальні методи геофізичних до-
сліджень, що входять у цю технологію, ба-
зуються на вивченні геоелектричних пара-
метрів середовища в імпульсних несталих 
геоелектричних полях, а також квазістаці-
онарного електричного поля Землі та його 
спектральних характеристик над поклада-
ми вуглеводнів:

1. Методом СКІП реєструють процес ста-
новлення поля короткого електричного ім-
пульсу в малогабаритних дипольних фери-
тових антенах. Використання в розробленій 
модифікації методу коротких і потужних 
електричних імпульсів дало можливість від-
мовитися від використання довгих ліній, що 
істотно скорочує час спостережень у фізич-
ній точці, а отже, значно підвищує продук-
тивність та економічність цього методу. 

2. За допомогою флюксметричного зні-
мання вимірюють вертикальний складник 
напруженості електричного поля Землі над 
покладами. Ця інформація під час інтер-
претації даних польових спостережень дає 
можливість оцінити потужності аномаль-
них зон типу «нафтогазовий поклад».

3. Вертикальне електрорезонансне зонду-
вання базується на вивченні процесів при-
родної поляризації середовища і спектраль-
них характеристик природного електрично-
го поля над покладом. Для горизонтально-
шаруватих розрізів цей складник технології 
дає можливість ефективно розділяти розріз 
у точці зондування на окремі стратиграфіч-
ні підрозділи і з високою точністю визнача-
ти глибину їх залягання.

Сьогодні технологія СКІП-ВЕРЗ не має 
завершеного теоретичного обґрунтування. 
Основні компоненти технології розробле-
но в процесі багаторічних експериментів у 
польових умовах. Польові спостереження 
здійснюють за допомогою портативних ви-
мірювальних комплексів «GEMA» та ВЕРЗ 
[6—7], які за допомогою програмного ін-
терфейсу з'єднані з GPS-приймачем і по-
льовим комп'ютером. Безпосередньо в по-
льових умовах оперативно здійснюють об-
роблення даних спостережень, аналізують 
отримані результати, коригують послідов-
ність польових спостережень і проводять 
попередню інтерпретацію даних. Комплек-
си обслуговує один або два оператори.

Загалом розроблена технологія (комп-
лекс геофізичних методів) дозволяє опе-
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ративно, за максимально стислі терміни та 
з мінімальними фінансовими витратами 
ефективно вирішувати широкий комплекс 
екологічних, інженерно-геологічних, гідро-
геологічних і геолого-геофізичних завдань. 
При цьому оперативно вирішують окремі 
завдання на всіх етапах конкретних дослі-
джень, а саме: а) польових вимірювань; 
б) попереднього і (чи) остаточного обро-
блення даних геофізичних спостережень; 
в) інтерпретації отриманої інформації та 
підготовки висновків, рекомендацій і зві-
тів. Досягнута оперативність розв’язання 
конкретних практичних завдань забезпечує 
надання попередніх висновків і рекоменда-
цій за результатами виконаних робіт безпо-
середньо в полі, відразу ж після завершен-
ня етапу польових вимірів. 

Апробація технології. У 2001—2005 рр. 
технологія СКІП-ВЕРЗ пройшла широку 
апробацію на родовищах і перспективних 
на наявність вуглеводнів площах в Украї-
ні, Казахстані, Росії [6, 8, 10—17]. У цілому 
за цей період геоелектричні дослідження з 
використанням експрес-технології СКІП-
ВЕРЗ проведені на 40 родовищах нафти і 
газу. Аномалії типу «поклад» зафіксовані 
зніманням СКІП на всіх (!) родовищах. У 
розрізах родовищ зондуванням ВЕРЗ ви-
ділено АТП типу «нафтогазовий пласт». 
Аномалії типу «поклад» закартографовані 
методом СКІП у межах 50 перспективних 
структур і окремих площ із 62 обстежених. 

Основний результат проведених робіт — 
оперативне одержання нової (додаткової) 
інформації, яка разом з іншими даними до-
зволяє виділити найперспективніші ділян-
ки як для детальних геолого-геофізичних 
досліджень, так і для проведення параме-
тричного і розвідувального буріння. Уста-
новлено інтервали глибин для кожної пер-
спективної структури, які заслуговують на 
першочергову увагу під час аналізу та ін-
терпретації наявних геологічних і геофі-
зичних даних. 

Істотний обсяг геоелектричних дослі-
джень із застосуванням технології СКІП-
ВЕРЗ виконано у 2006 р., зокрема:

1. У сезонних роботах 11-ї Української 
антарктичної експедиції (січень—лютий 
2006 р.) в акваторіях Антарктичного пів-
острова вперше за допомогою маршрутного 
знімання СКІП із борту судна закартогра-
фовано аномалію типу «поклад», а зонду-
ванням ВЕРЗ у її межах виділено АТП 
типу «поклад вуглеводнів» [11, 21]. Це 
свідчить про практичну можливість засто-
сування технології СКІП-ВЕРЗ під час по-
шуків і розвідування скупчень вуглеводнів 
у морських акваторіях. 

2. Геоелектричні дослідження в межах 
виділеного за сейсмічними даними Воро-
новського склепіння на Сіверськодонець-
кій площі (березень, 2006 р.) продемон-
стрували доцільність застосування техно-
логії під час вибору місць закладання роз-
відувальних свердловин [12]. 

3. Рекогносцирувальні (червень, 2006 р.) 
і деталізовані (серпень, 2006 р.) дослі-
дження в межах Кустанайської нафтогазо-
перспективної площі (Республіка Казах-
стан) понад 4000 км2 ще раз підтвердили 
ефективність технології СКІП-ВЕРЗ під 
час рекогносцирувального обстеження знач-
них за площею територій, засвідчили мож-
ливість і об'єктивну доцільність її комп-
лексного застосування разом із дистан-
ційними (аерокосмічними) методами й 
ефективність під час вибору місць опти-
мального закладання розвідувальних свер-
д  ловин [14].

4. Експериментальні дослідження (сер-
пень, 2006 р.) на Собінському нафтогазо-
конденсатному родовищі в Красноярсько-
му краї (Росія) довели принципову можли-
вість проведення знімання СКІП із літака, 
що дозволяє застосовувати його в комп-
лексі з іншими аерогеофізичними метода-
ми для рекогносцирувального обстеження 
важкодоступних територій [15]. 
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5. Рекогносцирувальні та детальні до-
слідження (жовтень, 2006 р.) на Новоні-
жинській нафтогазоперспективній ділянці 
(1260 км2) (Республіка Казахстан) станов-
лять інтерес щодо їх зіставлення з матері-
алами, отриманими раніше іншими геофі-
зичними методами (у тому числі і сейсміч-
ними). Нові геоелектричні дані підтвер-
дили доцільність буріння розвідувальних 
свердловин у межах антиклінальних струк-
тур, виділених за матеріалами сейсмороз-
відки 2Д, дозволили уточнити місце їх роз-
ташування.

Про економічну ефективність технології 
СКІП-ВЕРЗ свідчить і таке. На площі бло-
ку влітку 2006 р. виконано сейсморозвідку 
2Д в обсязі 170 погонних км (1 місяць — 
польові роботи, 3 місяці — оброблення й 
інтерпретація даних). Польові геоелектрич-
ні роботи проведено за 10 днів, 2 тижні ви-
трачено на остаточне оброблення матеріа-
лів та підготовку звіту. Договірна вартість 
геоелектричних робіт на порядок нижча від 
вартості сейсмічних. Загалом при комплекс-
ному застосуванні технології СКІП-ВЕРЗ 
разом із сейсморозвідкою загальна вартість 
робіт майже не збільшується, однак най-
перспективніші ділянки при цьому можна 
обстежити за допомогою сейсморозвідки 
детальніше.

6. У грудні 2006 р. дослідження на окре-
мих родовищах і площах у Дніпровсько-
Донецькій западині засвідчили принципо-
ву можливість виявлення і обстеження за 
допомогою технології СКІП-ВЕРЗ АТП 
типу «нафта» і «газ» у глибинних (понад 
6000 м) горизонтах осадового чохла [16]. 
Підтверджено перспективи газоносності 
глибинних горизонтів на Кобзівському га-
зоконденсатному родовищі (ГКР) [2]. На 
Західно-Радченківській площі детальні до-
слідження в околицях соляного штоку ви-
явили і закартографували АТП типу «газ» 
у надсольових та підсольових (підкарниз-
них) відкладеннях [20]. 

7. Наприкінці 2006 р. — на початку 2007 р. 
на одній із ділянок Таврійської площі ви-
конано детальні роботи, у результаті яких 
закартографовано аномалію типу «поклад» 
загальною площею понад 60 км2 [17]. Ці ро-
боти ще раз засвідчили, що Таврійська пло-
ща є високоперспективною для пошуків і 
розвідування промислових покладів газу у 
відкладах нижньої крейди (1870—2070 м), 
нижнього палеоцену (1210—1460 м) і май-
копу (800—900 м). 

8. Значний для подальшого становлен-
ня технології СКІП-ВЕРЗ обсяг експери-
ментальних досліджень виконано в жовт-
ні 2007 р. на території всієї Кустанайської 
площі (8045 км2). Знімання в модифікації 
АероСКІП із борту літака АН-2 по регу-
лярній мережі профілів охопило всю пер-
спективну на нафту частину території. Це 
дозволило виявити здебільшого всі ано-
мальні зони типу «поклад», що становлять 
нафтопошуковий інтерес і можуть бути 
пов'язані зі скупченнями вуглеводнів. По-
будовані за даними АероСКІП карти ано-
малій типу «поклад» для трьох ділянок 
площі є детальними інформаційними ма-
теріалами, що дозволяють надрокористува-
чеві обґрунтовано виділити безперспектив-
ну частину території щодо виявлення про-
мислових скупчень вуглеводнів і поверну-
ти її компетентному органові відповідно до 
умов ліцензійної угоди.

Оперативне обстеження найбільших ано-
мальних зон у межах західної ділянки пло-
щі наземним зніманням СКІП і зондуван-
ням ВЕРЗ дало можливість класифікувати 
їх як найбільш перспективні щодо закла-
дення перших розвідувальних свердловин. 
Це дало можливість оперативно (ще в про-
цесі проведення польових робіт) прийняти 
рішення про першочергове буріння розві-
дувальної свердловини в цій зоні. Головни-
ми аргументами на користь цього стали: 
а) великі (за площею) розміри аномальної 
зони; б) велика сумарна потужність АТП 
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типу «нафта»; в) відносно невелика гли-
бина залягання АТП типу «нафта»; г) від-
сутність на ділянці комплексу відкладень 
трапів. Усе це разом дозволяє пробури-
ти свердловину (а отже, остаточно оціни-
ти нафтоперспективність ділянки) у від-
носно стислі терміни і з мінімальними ви-
тратами. У межах аномальної зони вико-
нано значний обсяг деталізованих робіт 
методом ВЕРЗ, необхідних для побудови 
структурно-тектонічної моделі структури 
ділянки і, отже, проектування свердлови-
ни. За даними ВЕРЗ, рекомендовано місце 
для закладання свердловини.

Технологію СКІП-ВЕРЗ, а також біль-
шість результатів її практичного застосу-
вання опубліковано в наукових журналах, 
збірниках наукових праць і тез доповідей 
(понад 200 публікацій). Вона пройшла ши-
року апробацію на національних і міжна-
родних семінарах, конференціях, симпозіу-
мах і конгресах (понад 90 наукових фору-
мів у 2002—2007 рр.).

Перспективи використання технології. 
Результати практичної апробації технології 
СКІП-ВЕРЗ на родовищах і перспективних 
площах в Україні, у Республіці Казахстан і 
в Росії свідчать про доцільність її широкого 
застосування як для рекогносцирувально-
го обстеження значних за площею нафтога-
зоперспективних територій, так і детально-
го вивчення окремих структурних елемен-
тів будови осадового чохла в межах діля-
нок розташування виявлених аномалій типу 
«поклад». Додаткова геолого-геофізична ін-
формація, яку можна оперативно одержа-
ти за допомогою використання експрес-
технології, сприятиме підвищенню ефектив-
ності геолого-геофізичних робіт щодо роз-
відування покладів нафти і газу в цілому. 

Практичне випробування показує, що 
ефективність геоелектричних досліджень 
можна підвищити як завдяки їхньому комп-
лексному використанню разом з іншими 
геофізичними методами, так і під час про-

ведення разом із замовниками етапу інтер-
претації таких польових вимірювань. Осно-
вні напрями досліджень, де використання 
експрес-технології СКІП-ВЕРЗ може дати 
відчутні результати найближчим часом, 
мож на сформулювати таким чином:

1. Рекогносцирувальні обстеження вели-
ких площ із метою пошуків середніх та ве-
ликих родовищ вуглеводнів на території 
України. 

Проблема пошуків середніх і великих ро-
довищ вуглеводнів у Україні є однією з най-
більш пріоритетних. Аналіз і зіставлення 
закартографованих аномалій із місцем роз-
ташування продуктивних і порожніх сверд-
ловин на родовищах вуглеводнів показує, 
що контури АТП у цілому відображають 
контури поширення продуктивних гори-
зонтів. Це дозволяє вважати, у першому зі-
ставленні, що площа закартографованої 
аномалії близька до площі поширення по-
кладів. З іншого боку, зондування ВЕРЗ та-
кож показує, що чим вища інтенсивність 
аномалій СКІП, тим більша потужність 
АТП типу «нафтогазовий пласт», зафіксо-
ваних діаграмами ВЕРЗ у точці зондуван-
ня. Отже, розміри аномалій типу «поклад», 
а також їхню інтенсивність можна викорис-
товувати як критерії для одержання кіль-
кісних оцінок площі поширення АТП типу 
«нафтогазовий пласт», а також їхньої по-
тужності в розрізі. Так, найінтенсивнішу 
аномалію типу «поклад» закартографовано 
над відомим у всьому світі великим родови-
щем вуглеводнів Тенгіз (Республіка Казах-
стан) [8]. В Україні найбільш інтенсивну 
АТП закартографовано у 2006 р. на Кобзів-
ському ГКР, що також належить до розряду 
великих [2]. У зв'язку з цим для пошуків 
великих і середніх родовищ вуглеводнів 
можна запропонувати таку стратегію:

а) академічні, університетські і галузеві 
науково-дослідні установи за результатами 
своїх теоретичних розроблень, аналізу та 
узагальнення наявних геолого-геофізичних 
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даних виділяють найперспективніші райо-
ни і площі, що заслуговують на першочер-
гову увагу щодо пошуків великих родовищ 
вуглеводнів. Додамо, що на сьогодні в цьо-
му напрямі вже досить багато зроблено. 
Результати узагальнень наявних геолого-
геофізичних матеріалів, виконані провідни-
ми спеціалістами з нафтогазової проблема-
тики, можна знайти в численних науково-
дослідних звітах, а також у спеціальних пу-
блікаціях; 

б) на виділених площах і ділянках про-
водять рекогносцирувальні дослідження 
методом СКІП в автомобільному варіанті 
(або в аероваріанті). У межах закартогра-
фованих зніманням СКІП аномалій вико-
нують зондування ВЕРЗ для оцінення по-
тужностей АТП типу «нафтогазовий пласт». 
Такі дослідження можуть бути проведені 
на значних за площею територіях за віднос-
но короткі проміжки часу. У результаті ре-
когносцирувальних робіт буде виявлено гео-
електричні аномалії типу «поклад» і потуж-
ності АТП типу «нафтогазовий пласт», які 
ці аномалії зумовлюють;

в) у межах виявлених найбільших за 
розмірами та інтенсивністю геоелектрич-
них аномалій здійснюють детальний ана-
ліз наявних геолого-геофізичних матеріа-
лів, проводять додаткові детальні геолого-
геофізичні дослідження, виконують пара-
метричне і розвідувальне буріння. 

Технологію рекогносцирувального об-
стеження великих за площею територій ви-
пробувано практично в межах розвідуваль-
ного блоку Р-9 у Західному Казахстані [8], 
а також на Кустанайській нафтогазопер-
спективній площі [14]. Проведення пло-
щинних досліджень зніманням АероСКІП 
з борту літака істотно прискорить виконан-
ня рекогносцирувального етапу робіт.

Протягом останніх років у Україні ціле-
спрямовано виконують аеромагнітне зні-
мання в межах української частини шель-
фу Чорного й Азовського морів. Однак такі 

масштабні аеромагнітні роботи не мож-
на комплексно проводити з іншими геофі-
зичними дослідженнями, що в цілому зни-
жує їхню ефективність. Комплексні магніт-
ні, ізотопні та геоелектричні виміри з борту 
літака АН-2 на Собінському нафтогазо-
конденсатному родовищі (НГКР) у 2006 р. 
продемонстрували як можливість такої ро-
боти, так і її ефективність. 

2. Рекогносцирувальні й детальні дослі-
дження на окремих родовищах і ділянках 
з метою вибору місць закладання свердло-
вин. 

Зіставлення геоелектричних аномалій 
типу «поклад» з даними буріння на родо-
вищах Західного Казахстану показує, що 
свердловини, пробурені в зоні аномалій, 
розкривають продуктивні нафтоносні від-
клади, а пробурені поза контурами анома-
лій значних припливів нафти не дають. 

У 2005 р. зондування ВЕРЗ за деталь-
ною методикою виконано з метою оцінення 
перспектив поновлення видобутку вугле-
воднів біля пробурених свердловин на де-
яких родовищах Керченського півострова. 
Усього методом ВЕРЗ обстежено понад 40 
старих свердловин. За даними зондування, 
визначено найперспективніші свердловини 
для організації видобутку вуглеводнів. 

Виконані дослідження показали, що: 
а) експрес-технологію можна використову-
вати під час обстеження старих (законсер-
вованих) свердловин з метою відновлен-
ня в них видобутку вуглеводнів; б) зонду-
вання ВЕРЗ за детальною методикою дає 
можливість виділяти в розрізі продуктивні 
горизонти потужністю до 1 м; в) експрес-
технологію доцільно використовувати в 
комплексі із сучасними методами інтенси-
фікації видобутку вуглеводнів.

Загалом проведення додаткових гео-
електричних досліджень методами СКІП 
і ВЕРЗ під час вибору місць закладання 
свердловин сприятиме підвищенню коефі-
цієнта успішності буріння.
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3. Виконання рекогносцирувальних обсте-
жень перспективних структур в акваторі-
ях шельфу Чорного й Азовського морів.

Під час сезонних робіт 9-ї (2004 р.) та 
11-ї (2006 р.) Українських антарктичних 
експедицій відпрацьовано методичні пи-
тання проведення геоелектричних спосте-
режень у морських акваторіях в Антарк-
тичному регіоні.

Експериментально-дослідницькі роботи 
також доцільно провести на перспективних 
структурах шельфу північно-західної час-
тини Чорного моря. Практичне підтвер-
дження дієвості технології СКІП-ВЕРЗ на 
відомому родовищі в акваторії шельфу до-
зволить надалі істотно прискорити процес 
оперативного рекогносцирувального обсте-
ження перспективних структур і ділянок як 
в акваторіях шельфу, так і в районах схилів і 
глибоководних частин морських западин.

4. Вивчення перспективних об'єктів і 
структур у Причорноморському регіоні за 
допомогою рекогносцирувальних і деталь-
них геоелектричних досліджень.

Перші практичні випробування експрес-
технології СКІП-ВЕРЗ здійснено в При-
чорноморському регіоні (Східносаратське 
родовище). У цьому ж регіоні випробували 
нові методичні й апаратурні розроблення. 
Наприкінці 2005 р. у Придністров’ї було 
проведено детальні дослідження на тери-
торії площею майже 600 км2, у результа-
ті яких установлено зв'язок закартографо-
ваних у цьому районі аномалій типу «по-
клад» із тектонічними і структурними еле-
ментами геологічної будови регіону. 

Загалом результати багаторічного засто-
сування технології СКІП-ВЕРЗ у межах су-
ходолу Азовсько-Чорноморського регіону 
для рекогносцирувального й детального об-
стеження відомих родовищ і перспективних 
на вуглеводні структур та площ дозволяють 
констатувати, що отримані нові геоелек-
тричні дані підтверджують неодноразово 
висловлені численними дослідниками при-

пущення про перспективність цього регіону 
щодо виявлення і відкриття великих і серед-
ніх за запасами родовищ вуглеводнів. До-
цільно підвищити інтенсивність пошукових 
геолого-геофізичних робіт щодо розвідуван-
ня покладів нафти і газу в цьому регіоні.

5. Виділення і картографування продук-
тивних інтервалів у глибинних горизонтах 
осадового чохла, а також тріщинуватих зон 
(колекторів) у кристалічному фундаменті.

Промислові скупчення вуглеводнів ви-
явлено в породах кристалічного фундамен-
ту в ряді родовищ у прибортових частинах 
ДДЗ, наприклад, у Юліївському нафтога-
зоконденсатному родовищі. За допомогою 
зондування ВЕРЗ у межах аномалій типу 
«поклад», закартографованих зніманням 
СКІП на Голубівській, Ульяновській і Про-
летарській площах, зафіксовано АТП типу 
«нафтогазовий пласт» на глибинах заля-
гання кристалічного фундаменту. І наре-
шті, досвід застосування технології СКІП-
ВЕРЗ у 2004—2005 рр. для вивчення струк-
тури кристалічного масиву в межах проек-
ту з пошуку в ньому монолітних блоків для 
поховання радіоактивних відходів показав 
можливість ефективного виділення як зон 
дроблення, так і відносно стабільних непо-
рушених блоків. 

Наведені вище міркування свідчать про 
можливість застосування експрес-тех но ло-
гії СКІП-ВЕРЗ для вивчення будови крис-
талічного фундаменту, а отже, і пасток для 
вуглеводнів у ньому. Практичну можливість 
виявлення і обстеження методами СКІП-
ВЕРЗ АТП типу «нафта» і «газ» у глибин-
них горизонтах осадового чохла продемон-
стровано експериментальними досліджен-
нями на Кобзівському ГКР [16]. 

Сьогодні для розроблення перспектив-
них на наявність вуглеводнів глибинних 
горизонтів ДДЗ в Україні вирішено залу-
чити іноземні нафтодобувні компанії, які 
володіють сучасними технологіями розві-
дування та видобутку вуглеводнів. Однак і 
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національним нафтогазовим компаніям та-
кож бажано освоювати сучасні технології 
глибокого буріння й видобутку вуглевод-
нів із глибинних горизонтів розрізу.

6. Дослідження можливостей застосуван-
ня геоелектричних методів для вивчення за-
критих осадових басейнів.

Деякі дослідники на основі теоретичних 
розроблень і практичних результатів об-
ґрунтовують припущення про наявність 
у межах території України закритих крис-
талічних порід осадових басейнів, із яки-
ми можуть бути пов'язані великі родовища 
вуглеводнів. Результати застосування тех-
нології СКІП-ВЕРЗ для виділення непору-
шених блоків у кристалічному масиві пока-
зують принципову можливість її застосу-
вання для виявлення і виділення в закри-
тих осадових басейнах АТП типу «нафто-, 
газо- чи водонасичений пласт» [11]. 

7. Розвідування вугільних родовищ і кар-
тографування зон скупчення вільного газу 
(метану) в межах шахтних полів.

Практичний досвід успішного картогра-
фування геоелектричними методами СКІП 
і ВЕРЗ (як у плані, так і в розрізі) ділянок 
підвищеного скупчення вільного газу (ме-
тану) у вугільних розрізах двох шахтних 
полів у Донбасі відкриває широкі перспек-
тиви активнішого використання як енерго-
носія для виробничого процесу шахтного 
метану у вугільних басейнах країни. З ін-
шого боку, ефективне розв’язання пробле-
ми дегазації шахтних розрізів також спри-
ятиме підвищенню безпеки технологічно-
го процесу вуглевидобутку. Загалом маємо 
всі свідчення як на користь повсюдного ви-
користання геоелектричних методів на ета-
пах пошуків, розвідування й експлуатації 
вугільних родовищ, так і щодо подальшо-
го вдосконалення технології в теоретично-
му, методичному й апаратурному аспектах 
з метою повнішого й оперативнішого ви-
рішення завдань, пов'язаних з утилізацією 
метану вугільних родовищ. 

8. Комплексне використання експрес-тех-
нології разом із дистанційними (аерокосміч-
ними) методами пошуків і розвідування ро-
довищ вуглеводнів.

Технології пошуків скупчень вуглевод-
нів, за даними зондування Землі в різних 
діапазонах частот із космічних і літальних 
апаратів, на сьогодні активно розробляють 
і застосовують як на суші, так і в морських 
та океанічних акваторіях. 

Рекогносцирувальні та деталізовані гео-
електричні дослідження в межах Кустанай-
ської нафтогазоперспективної площі є пе-
реконливим прикладом можливості й до-
цільності такого поєднання [14]. Так, за 
допомогою методів СКІП і ВЕРЗ було об-
стежено понад 30 аномальних зон, виділе-
них за даними космогеофізичного прогно-
зування щодо нафтогазоносності. За до-
помогою знімання СКІП з автомобіля на 
площі досліджень виявлено 5 великих і 7 
невеликих аномальних зон типу «поклад». 
За допомогою зондування ВЕРЗ у їхніх 
межах виділено кілька глибинних гори-
зонтів розташування АТП типу «нафта» і 
«газ». Отримані результати наочно демон-
струють, що технологію СКІП-ВЕРЗ мож-
на застосовувати для надійного підтвер-
дження й ефективного розбраковування 
аномалій космогеофізичного прогнозуван-
ня щодо нафтогазоносності.

9. Рекогносцирувальні обстеження ліцен-
зійних ділянок на територіях зарубіжних 
країн з метою вибору найперспективніших 
для детального геолого-геофізичного вивчен-
ня та розроблення.

Оперативність проведення польових гео-
електричних вимірів за технологією СКІП-
ВЕРЗ дозволяє застосовувати її на етапах 
попереднього оцінювання перспективнос-
ті ліцензійних ділянок, що може сприяти 
зниженню показника ризику під час прий-
няття рішень щодо конкретних об'єктів.

Досвід робіт із застосуванням технології 
СКІП-ВЕРЗ на Кустанайській (8045 км2) та 
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Новоніжинській (1260 км2) площах у Рес-
публіці Казахстан свідчить про те, що за до-
помогою технології СКІП-ВЕРЗ етап роз-
відування площі можна істотно скоротити. 
Застосування методів СКІП-ВЕРЗ у межах 
ліцензійних блоків дозволить оперативно 
вибрати найсприятливіші ділянки як для 
проведення детальних сейсмічних та інших 
геолого-геофізичних робіт, так і для закла-
дання розвідувальних свердловин.

Зрозуміло, що скорочення етапу розві-
дування й відповідно більш ранній початок 
розроблення родовища може значною мі-
рою підвищити ефективність інвестицій, а 
також прискорити окупність проектів у ці-
лому.

Припускаємо, що істотне скорочення 
етапу геолого-геофізичного розвідування 
в межах ліцензійних блоків, якого прин-
ципово можна досягти за допомогою за-
сто  су ван ня експрес-технології СКІП-ВЕРЗ, 
мо же також зіграти істотну, навіть і ви-
значальну роль у тендерах щодо розвіду-
вання і розроблення нових ліцензійних 
блоків. Технологія СКІП-ВЕРЗ дає мож-
ливість брати участь у тендерах на прове-
дення пошукових і розвідувальних робіт у 
межах великих (10—30 тис. км2) ліцензій-
них блоків. Досвід свідчить, що рекогнос-
цирувальне обстеження території площею 
30 000 км2 може бути здійснене за допо-
могою повітряного й автомобільного зні-
мання СКІП протягом 2—3 місяців польо-
вих робіт.

Висновки. Отримані у 2007 р. результа-
ти площадкового знімання методом СКІП 
з борту літака (модифікація АероСКІП) 
свідчать де-факто про створення ефектив-
ної й економічної технології для оператив-
ного обстеження з нафтогазопопошукови-
ми цілями великих, віддалених і важкодос-
тупних нафтогазоперспективних територій. 
Практичне застосування цієї технології на 
початковому етапі нафтогазопошукових ро-
біт дозволяє значно прискорити геолого-

розвідувальний процес шодо залягання по-
кладів нафти і газу в цілому.

Досвід знімання СКІП з борту літака на 
Собінському НГКР (2006 р.) [15] і Кус-
танайській нафтогазоперспективній площі 
(жов тень, 2007 р.) свідчить про можливість 
застосування зазначеної нижче методичної 
послідовності (етапності) ви  в чення нових 
великих за площею і важкодоступних на-
фтогазоперспективних територій за допо-
могою технології СКІП-ВЕРЗ, а також ме-
тоду АероСКІП:

а) рекогносцирувальне знімання мето-
дом АероСКІП території досліджень за ре-
гулярною сіткою профілів із кроком 2 км 
між ними з метою виявлення і картографу-
вання аномальних зон типу «поклад»;

б) деталізація ділянок виявлених анома-
лій профілями АероСКІП із кроком між 
ними 1—0.5 км;

в) фіксація виявлених аномалій за до-
помогою наземного (автомобільного) зні-
мання СКІП за окремими профілями, а та-
кож виконання в їхніх межах оцінюваль-
них (рекогносцирувальних) зондувань 
ВЕРЗ із метою оцінення потужності (су-
марної) і глибин залягання АТП типу «на-
фта» і «газ»;

г) оперативне оцінення отриманих ае-
родинамічних результатів наземних дослі-
джень СКІП і ВЕРЗ з метою вибору пер-
шочергових об'єктів (ділянок) для опера-
тивного проведення деталізованих робіт;

д) виконання деталізованих досліджень 
методом ВЕРЗ у межах найперспективні-
ших аномальних зон типу «поклад» з ме-
тою визначення місць закладання розвіду-
вальних свердловин.

Описана вище технологічна схема про-
ведення польових досліджень повною мі-
рою реалізована на Кустанайській нафто-
газоперспективній площі (8045 км2) у жов-
тні 2007 р. Таку практично апробовану ме-
тодику оперативного обстеження нових 
нафтогазоперспективних територій можна 
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рекомендувати для широкого застосуван-
ня після підтвердження перспектив нафто-
газоносності Кустанайської площі за допо-
могою буріння. 

Подальші перспективи підвищення ефек-
тивності технології АероСКІП можуть бути 
пов’язані з використанням безпілотних лі-
тальних апаратів. Такі сучасні апарати вже 
здатні літати зі швидкістю 180 км на годину 
і перебувати в повітрі до 16 годин. Їх вико-
ристання дозволить знизити фінансові ви-
трати на виконання польових вимірювань. У 
такому разі повітряні вимірювання й назем-
ні геоелектричні роботи можна виконувати 
паралельно. Досить ефективним може бути 
використання цих апаратів також під час 
проведення робіт у морських акваторіях.

Підсумовуючи, зазначимо, що практичні 
результати свідчать: інноваційна експрес-
технологія СКІП-ВЕРЗ «прямих» пошу-
ків і розвідування родовищ нафти і газу до-
зволяє оперативно й ефективно вирішува-
ти широкий спектр нафтогазопошукових 
завдань. 
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С. Левашов, М. Якимчук, І. Корчагін

ІННОВАЦІЙНІ ЕКСПРЕС-ТЕХНОЛОГІЇ «ПРЯМИХ» 

ПОШУКІВ СКУПЧЕНЬ НАФТИ І ГАЗУ 

Р  е  з  ю  м  е

У статті проаналізовано можливі шляхи прискорен-
ня геологорозвідувальних досліджень щодо покладів 
нафти і газу, а також роль інноваційних геофізичних 
технологій у цьому процесі. Осмислено результати 
практичної апробації експрес-технології «прямих» 
пошуків скупчень вуглеводнів за допомогою геоелек-
тричних методів (технологія СКІП-ВЕРЗ) на відомих 
родовищах і перспективних площах в Україні, Казах-
стані та Росії. Розглянуто ряд напрямів, де активне 
застосування зазначеної технології може дати відчут-
ні результати вже найближчим часом. Рекомендовано 
включати експрес-технологію «прямих» пошуків та 
розвідування скупчень вуглеводнів геоелектричними 
методами в комплекс геолого-геофізичних методів і 
розвідування покладів нафти й газу.

S. Levashov, M. Yakymchuk, I. Korchagin

INNOVATION EXPRESS-TECHNOLOGIES OF “DIRECT” 

SEARCH OF OIL AND GAS CLUSTERS 

S u m m a r y

Possible ways to accelerate oil and gas deposits geological 
surveys as well as the role of innovative geophysical 
technologies in this field have been analyzed. The results 
of practical approbation of express technology for "direct” 
exploration of hydrocarbon accumulations with the use 
of geoelectrical techniques (SKIP-VERZ technology) at 
the well-known fields and promising areas in Ukraine, 
Kazakhstan and Russia were comprehended. A number of 
trends where active application of the above technology 
may provide noticeable results in the near future have 
been considered. It is recommended to include express 
technology for "direct” exploration and survey of 
hydrocarbon accumulations with the use of geoelectrical 
techniques in the complex of geological and geophysical 
methods as well as oil and gas deposits survey.




